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บทที ่5 

บทสรุปและข้อเสนอแนะ 
  

5.1 สรุปผลการศึกษา  
จากการศึกษาตามวตัถุประสงค์ 3 ประการ คือ ประการแรกเพื่อศึกษาพฤติกรรมการใช้

บริการทนัตกรรมจดัฟัน ในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ประการท่ีสองเพื่อศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อ
การเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ และประการท่ีสามเพื่อศึกษา
ความพึงพอใจของผูใ้ช้บริการทนัตกรรมจดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ซ่ึงสามารถสรุป
รายละเอียดดงัต่อไปน้ี 

จากการศึกษาขอ้มูลทัว่ไปของกลุ่มตวัอยา่งผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน
ในเขตอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 330 ราย เป็นเพศชาย จ านวน 71 ราย คิดเป็นร้อยละ 
21.25 และเป็นเพศหญิง จ านวน 259 ราย คิดเป็นร้อยละ 78.48 ส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 15-22 ปี 
จ  านวน 173 ราย คิดเป็นร้อยละ 52.42 การศึกษาอยูใ่นระดบัปริญญาตรีเป็นส่วนใหญ่ จ านวน 202 
ราย คิดเป็นร้อยละ 61.21 อาชีพของผูบ้ริโภคส่วนใหญ่เป็นนกัเรียน / นกัศึกษา จ านวน 179 ราย คิด
เป็นร้อยละ 54.24 ส าหรับผูบ้ริโภคท่ีมีรายไดใ้นการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน ส่วนใหญ่มี
รายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 15,000 บาท เป็นเพศชาย จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.64 เพศหญิงจ านวน 60 
ราย คิดเป็นร้อยละ 39.73 และรายไดเ้ฉล่ียของผูป้กครองส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 15,000 บาท 
เป็นเพศชาย จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 4.64 เพศหญิงจ านวน 51 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.76 

สรุปผลการศึกษาพฤติกรรมการใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน ในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ 
พบวา่ พฤติกรรมของผูบ้ริโภคมีเหตุผลท่ีมาใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน เพื่อตอ้งการเสริมบุคลิกภาพ 
จ านวน 181 ราย คิดเป็นร้อยละ 54.8  รูปแบบในการจดัฟันนิยมใชแ้บบโลหะเป็นส่วนใหญ่ จ านวน 
309 ราย คิดเป็นร้อยละ 93.64 ในส่วนของค่าใชจ่้ายในการเตรียมสภาพช่องปากในการติดเคร่ืองมือ
จดัฟันจะอยูร่ะหวา่ง 2,501 – 5,000 บาท จ านวน 117 ราย คิดเป็นร้อยละ 35.45 ส่วนมากการรักษา
เป็นการขูดหินปูน จ านวน 269 ราย คิดเป็นร้อยละ 81.5 และค่าใช้จ่ายในการติดเคร่ืองมือจดัฟัน
ราคาจะอยูร่ะหวา่ง 30,001 – 40,000 บาท จ านวน 165 ราย คิดเป็นร้อยละ 50.0 ส่วนใหญ่สะดวกไป
ใชบ้ริการวนัจนัทร์-วนัศุกร์ จ  านวน 161 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.8  ส่วนช่วงเวลาท่ีสะดวกในการไป
ใช้บริการจดัฟัน ส่วนมากเป็นช่วงบ่าย 13.00-17.00 น. จ านวน 152 ราย คิดเป็นร้อยละ 46.1  
แหล่งขอ้มูลในการตดัสินใจใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน มีคนแนะน า  จ  านวน 213 ราย คิดเป็น    
ร้อยละ 64.5    
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  สรุปผลการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดั
เชียงใหม่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (Product) ผูบ้ริโภคให้ความส าคญัในความสะอาดของอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือและกระบวนการรักษา อยู่ในระดบัมาก โดยเฉล่ียเท่ากับ 3.81 ปัจจยัด้านราคาในการ
ให้บริการ (Price) ผูบ้ริโภคมีการแบ่งช าระค่าบริการจดัฟัน อยู่ในระดบัมาก โดยเฉล่ียเท่ากบั 3.61
ปัจจยัดา้นขั้นตอนการให้บริการ (Process) ผูบ้ริโภคให้ความส าคญัในการนดัหมาย และแจง้เตือน
เพื่อรับการจดัฟันคร้ังต่อไปอยู่ในระดบัมาก โดยเฉล่ียเท่ากบั 3.75 ปัจจยัดา้นบุคลากรท่ีให้บริการ 
(Personal) ผูบ้ริโภคใหค้วามส าคญัทางความรู้ ความเช่ียวชาญของทนัตแพทยแ์ละทนัตบุคลากร อยู่
ในระดบัมาก โดยเฉล่ียเท่ากบั 3.89  ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) ผูบ้ริโภคให้
ความส าคญัดา้นมีบริการตรวจช่องปาก และให้ค  าปรึกษาก่อนการจดัฟัน ฟรี อยูใ่นระดบัมาก โดย
เฉล่ียเท่ากบั 3.51ปัจจยัดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence)  ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบั
ความสะดวกในการเดินทางท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั  อยูใ่นระดบัปานกลาง โดยเฉล่ียเท่ากบั 
3.49 และผลรวมของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน
ในแต่ละดา้น ผูบ้ริโภคให้ความส าคญัในดา้นดา้นบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal) อยูใ่นระดบั
มาก โดยเฉล่ียเท่ากบั 3.89    

สรุปผลการศึกษาความพึงพอใจของผูใ้ช้บริการทนัตกรรมจดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดั
เชียงใหม่ ซ่ึงความพึงพอใจของผูใ้ช้บริการทนัตกรรมจดัฟันดา้นผลิตภณัฑ์ (Product) เน้นความ
สะอาดของอุปกรณ์ เคร่ืองมือและกระบวนการรักษา ดา้นราคาในการให้บริการ (Price) เนน้อตัรา
ค่ารักษา ดา้นขั้นตอนการใหบ้ริการ (Process) เนน้การนดัหมาย และแจง้เตือนเพื่อรับการจดัฟันคร้ัง
ต่อไป ด้านบุคลากรท่ีให้บริการ (Personal) เน้นความรู้ ความเช่ียวชาญของทนัตแพทยแ์ละทนัต
บุคลากร ดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) เนน้การบริการตรวจช่องปาก และให้ค  าปรึกษา
ก่อนการจดัฟัน ฟรี ดา้นหลกัฐานทางกายภาพ (Physical Evidence) เนน้ความสะดวกในการเดินทาง  
ท่ีจอดรถเพียงพอ และปลอดภยั และภาพรวมความพึงพอใจของปัจจยัทั้ง 6 ดา้น ของผูใ้ชบ้ริการทนั
ตกรรมจดัฟันในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ซ่ึงมีความพึงพอใจมากท่ีสุด ไดแ้ก่ ดา้นบุคลากรท่ี
ใหบ้ริการ (Personal) 
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5.2 ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย  
 1) ผลการศึกษาพบวา่รายไดเ้ฉล่ียของผูม้าใชบ้ริการส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียไม่เกิน 15,000 บาท 
ซ่ึงเป็นระดบัรายไดท่ี้ไม่สูงมากนกั ดงันั้นทางคลินิกทนัตกรรมจดัฟันควรมีโปรแกรมการจ่ายเงินท่ี
หลากหลาย เช่น มีการแบ่งจ่ายเงินช่วงเร่ิมตน้การติดเคร่ืองมือจดัฟันใหซ่ึ้งมีค่าใชจ่้ายท่ีสูง เป็นตน้ 
 2) ผูม้าใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟันมีเหตุผลส าคญัท่ีสุดคือตอ้งการเสริมบุคลิกภาพ ดงันั้นทาง
คลินิกทนัตกรรมควรมีความหลากหลายในส่วนของวสัดุ อุปกรณ์ใหส้วยงามและทนัสมยัอยูเ่สมอ 
 3) ผลการศึกษาในส่วนของปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทนัตกรรมจดัฟัน   พบว่า
ผูใ้ช้บริการให้ความส าคญัในด้านบุคลากรท่ีให้บริการ คือ ด้านความรู้ ความเช่ียวชาญของทนัต
แพทย ์ และทนัตบุคลากรในระดบัสูงสุด   ดงันั้นทนัตแพทยท่ี์ให้บริการควรเป็นทนัแพทยท่ี์ส าเร็จ
การศึกษาดา้นทนัตกรรมจดัฟันโดยเฉพาะ  
 4) ผลจากการศึกษาพบวา่การตดัสินใจเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟัน มาจากการแนะน าจาก
ผูท่ี้เคยมาใชบ้ริการคลินิกทนัตกรรมจดัฟันมาก่อนดงันั้นทางคลินิกทนัตกรรมควรให้ความส าคญั
การบริการภายในคลินิกใหเ้ป็นท่ีพอใจแก่ผูม้าใชบ้ริการ เป็นตน้ 

  
5.3  ข้อเสนอแนะในการท าวจัิยคร้ังต่อไป 
  1) การศึกษาคร้ังน้ีพบวา่ ไดเ้ลือกตวัอยา่งของแบบสอบถามเฉพาะในเขตอ าเภอเมือง จงัหวดั
เชียงใหม่ ซ่ึงอาจจะเป็นพฤติกรรมของคนกลุ่มหน่ึงท่ีไม่ใช่ตวัแทนของกลุ่มตวัอย่างทั้งจงัหวดั 
ดงันั้น ควรเปรียบเทียบ เขตอ าเภอเมือง กบัต่างอ าเภอ เพราะในเร่ืองของรายได ้หรือปัจจยัอ่ืนๆท่ีมี
ผลต่อการเลือกใชบ้ริการทนัตกรรมจดัฟันท่ีแตกต่างกนัไป  
 2) การวิเคราะห์ปัจจยัท่ีมีผลโดยใช้เคร่ืองมือทางสถิติชนิดอ่ืน  เช่น  การวิเคราะห์ความ
แปรปรวน Analysis of Variance หรือการวเิคราะห์ความถดถอย Regression Analysis 
 

   


